

对禽流感 更要多一点儿警惕

本报记者 冯金灿

最近一段时间,流感成了热门话题。特别是有老人和孩子的家庭,对抗流感“神药”奥司他韦表现出特别的追捧。

疾控专家表示,在流感高发季节,禽流感这个与流感撇不清关系的“远方亲戚”也到了“走亲访友”的时候。抗击禽流感,奥司他韦也能一展身手。

2017年1月,家住开封市的张先生出现发烧、流鼻涕、咳嗽

等症状,以为是感冒并没有在意,没想到3天后出现了体温升至40摄氏度并伴有剧烈咳嗽的症状,经过医院确诊,是人感染H7N9禽流感引起的重症肺炎。据了解,张先生长期从事活禽的贩卖和宰杀工作,且体型较胖,有高血压病史,在工作中从未采取任何防护措施,导致感染了H7N9禽流感病毒。好在张先生正值壮年,经过救治保住了性命,但也因为感染H7N9禽流感病毒诱发脑出血,导致部分运动能力丧失。

同样是2017年1月感染了H7N9禽流感病毒,家住郑州市郊区的王先生就没有那么幸运了。王先生是南方人,有糖尿病和冠心病史,年过古稀的他退休在家。平时喜欢煲汤喝,因此,对食材的新鲜程度要求较高,时不时会去自家附近的菜市场转悠。有一次,他决定为家人做一顿饭,在菜市场活禽摊位精挑细选后买了1只鸡,带回家后自行宰杀处理并食用。两天后,王先生出现发烧、咳嗽等症状,同样因为疏忽最后发展到肺炎入院治疗,虽然经过医院全力救治,但王先生在众多基础性疾病的“加持”下,还是没有保住性命。

小霍是一名摄影爱好者,喜欢在冬季去黄河湿地拍摄天鹅,有时为了拍摄一个好的镜头,他会极力接近天鹅,亲手喂食或者抚摸。有一次,小霍又到黄河湿地拍摄天鹅。在滩涂上,他发现了几只死去的天鹅和水禽,喜爱鸟类的他掩埋了这些小动物。几天之后,小霍感冒发烧。他顿时紧张起来,赶紧到医院就诊。后经医院和疾病预防控制中心诊断和检测,排除了感染禽流感病毒的可能。但是经过这件事情以后,康复出院的小霍却不敢马虎,懂得了必须要与野禽保持一定的距离。

以上3个不同的案例告诉我们:从事活禽养殖、贩运、屠宰等工作的职业人群,有基础性疾病的老年人和可能接触野禽、病死禽的人员都是禽流感的高危人群。

并非只有病死禽才携带禽流感病毒。因为禽流感病毒有

正确认识 人感染H7N9禽流感

什么是人感染H7N9禽流感

人感染H7N9禽流感是由H7N9禽流感病毒引起的一种呼吸道传染病。

人感染H7N9禽流感的症状

早期出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,进而发展为重症肺炎,重症者出现感染性休克,以及昏迷,甚至死亡。

如何防治禽流感

勤洗手、室内勤通风换气、注意营养、保持良好体质有利于预防流感等呼吸道传染病。出现打喷嚏、咳嗽等呼吸道感染症状时,要用纸巾、手帕掩盖口鼻,预防感染他人。

温馨提醒

注意尽量减少直接接触禽类,尤其是避免直接接触病死禽。一旦出现发热、咳嗽等急性呼吸道症状,应及时就医。

巩义市 加强慢性病管理工作

本报讯(记者李志刚 通讯员张冬杰 冯春红)1月5日上午,巩义市2018年慢性病管理工作会在市人民医院召开。原卫生部副部长、中国工程院院士、国家脑卒中防治工程委员会副主任王陇德参加会议。

会上,巩义市卫生计生委负责人首先传达了《巩义市HEARTS高血压防治项目实施方案》及《关于成立巩义市慢性病管理中心和健康管理指导中心的通知》。随后,王陇德院士



近日,孟州市卫生计生委组织市健康素养巡讲团走进该市河雅街道办事处东田丈村和赵西小仇村,围绕合理膳食“三减三健”、老年人心理健康,以及冬季疾病预防等,对村民们宣讲了有关健康知识。

王正勤 侯林峰 郭雪莹/摄

漯河市郾城区 艾滋病防治知识进校园

本报讯(记者王明杰 通讯员李爱慧 曹莹)为了向在校学生普及预防艾滋病的相关知识,增强学生的自我保护意识和抵御艾滋病侵袭的能力,近日,郾城区卫生计生委在漯河食品职业学院南校区组织开展了艾滋病防治知识进校园活动。

此次活动由郾城区卫生计生委、漯河食品职业学院共同组织,共有300多名师生,以及青年志愿者参与。在活动现场,工作人员向学生们讲解了

艾滋病的致病原理、发病状况,以及防治措施等内容,让学生们充分了解到艾滋病对身体的危害,如何有效预防艾滋病。漯河食品职业学院青年志愿者代表宣读了《预防艾滋病,共建美好校园》倡议书,并带领大家一起宣誓。

据介绍,此次活动,郾城区卫生计生委工作人员共发放艾滋病健康教育处方500余份、笔记本400本,收到了良好的宣传效果。

舞阳县加强 冬春季传染病防控

本报讯(记者王明杰 通讯员孙淑文)近期,正值流感、流行性腮腺炎等呼吸道传染病高发季节,舞阳县卫生计生委推出5项举措,强化冬春季呼吸道传染病防控工作。

舞阳县卫生计生委召开冬春季传染病防控会议,要求各医疗机构不断健全传染病防控体系,完善防控方案,扎实做好防控工作。

舞阳县疾病预防控制中心建立学校传染病防控微信群,关注舆情信息,发现异常,及时预警,切实做到早发现、早报告、早处置,将可能发生的疫情消灭在萌芽状态。

舞阳县卫生计生委与教科体局联合成立督导组,加

确山县扎实做好 冬春季流感防控工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪)入冬以来,确山县卫生计生委高度重视冬春季流感防控工作,积极履行部门职责,坚持“宣传与防范并重、组织与管理同步”的理念,针对传染源、传播途径和易感人群3个关键点采取举措,切实维护人民群众身体健康。

确山县卫生计生委对疫情报告管理人员进行培训,提高各医疗机构医务人员对传染病的识别能力和诊治能力;和教育部门结合,加强对学校和托幼机构冬春季流感防控工作的指导,提高综合防控水平。

入冬以来,确山县卫生计生委对全县各医疗机构流感防控工作进行了专项督导检查,对检查中发现的问题,责令限期整改,确保工作取得实效。

近日,灵宝市第一人民医院感染性疾病科组织医务人员,通过医院电子屏展播、张贴宣传海报、在门诊大厅和儿科输液中心等人员密集的场所发放宣传彩页等形式,大力宣传流感知识及预防措施,为降低流感发病率发挥了作用。

刘岩 郭海燕/摄



简讯

民权县开展免疫规划培训

为了进一步提高免疫规划工作人员的业务能力,2018年12月20日,民权县免疫规划培训班在县疾病预防控制中心举行,各乡镇卫生院相关负责人接受了培训。专家对预防接种工作规范、预防接种知识与操作技术、

常用疫苗冷链管理、疑似预防接种异常反应监测和处理等进行了全面讲解。同时,专家还针对预防接种工作中容易出现的问题、注意事项和解决方法进行了讲解。此次培训,在一定程度上强化了基层免疫规划工作人员的责任感,对规范预防接种工作起到了积极作用。

南乐县开展健康人群常见呼吸道病原菌携带和抗体水平调查工作

1月3日,南乐县疾病预防控制中心组织专业人员在该县寺庄乡开展了健康人群常见呼吸道病原菌携带情况和抗体水平调查

工作。为了确保采样工作的顺利开展,南乐县疾病预防控制中心将寺庄乡卫生院、寺庄乡初级中学、红太阳幼儿园设为采样点,对各年龄组的目标人群进行了采样。据了解,此次工作人员共采集了210份咽拭子和210份血液标本,并对每名采样对象发放了膳食工具礼

品。开展健康人群常见呼吸道病原菌携带情况和抗体水平调查工作,可以了解黏膜炎奈瑟菌和肺炎链球菌在健康人群中的菌群分布特征与变迁趋势,为了解健康人群抗体水平,以及制定疾病防控方案提供科学依据。

(陈述明 郭慧娜)

幼童被兔子咬伤手指 医生紧急救治

本报讯(记者张治平 通讯员付菊平)1月1日,内黄县1岁3个月的孙某在亲友家玩耍,不小心被家兔咬伤手指。安阳市第五人民医院医生接诊后,迅速进行救治,成功保住孙某的手指。

1月1日上午8时30分,1岁3个月的孙某随妈妈一起去亲友家玩耍,被院子里的兔子咬

引过去。在喂兔子吃东西的时候,兔子猛地咬住了孙某的手指。听到哭喊声,大人们赶紧跑过来,看到孙某左手食指血肉模糊,手指末节几乎被兔子咬断。

这突如其来的意外事件,吓傻了孙某的妈妈,一直抱着孩子哭。亲友们听说了,都急忙赶过来。这时,一位邻居说:“我有个

兄弟,以前干活儿时,手指断了,在安阳五院(安阳市第五人民医院)接好了,现在干活儿也不影响。”听了这句话,孙某的妈妈急忙找车将孩子送到安阳市第五人民医院手足显微外科,找到了王昆朋主任。

王昆朋详细查看了孙某的伤情,建议马上手术治疗。他一边通知手术室做好准备工作,一

边与患儿家长沟通。患儿家长一直担心手术的危险性,王昆朋就反复讲解手术治疗的重要性和必要性。最终,王昆朋在征得患儿家长同意后,将患儿及时推进手术室。

在手术过程中,王昆朋认真对接孙某手指处的每根血管、神经。在手足显微外科和手术室

当天19时30分结束,孙某安全返回病房。

手术后的每一天,王昆朋都会来到孙某病房,看着护士换药,认真观察、仔细询问患儿手指的恢复情况,并耐心地向家长讲解注意事项。

看着孩子的病情一天天恢复,患儿家长心里很高兴,非常感谢医务人员。